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A makói adókivetések es 
a küzködö makóiak,

Makó, január 16.
Pénzflpyminiszuri rendelet foly­

tán rövidesen fellerjesztendők lesz­
nek a javaslatba hozott adókivető 
bizottsági elnökök és a bizottság­
nak azok a tajjai, akiket a pénz 
ügymiíiiszitr rendel ki, egyidejűleg 
kibocsátattak $ közönséghez inté­
zett felhívó hirde menyek a kere­
seti jövedelmek bevallása tárgya 
ban. tízzé' tehát megindul az el­
járás a III. osztályú kereseti adó 
kivetése iránt 3 évi időtartamra, 
még pedig a régi adótörvények 
érteiméi en.

Magyarország mióta a mosl dívó 
adórendszer éleiben vari, soha sem 
volt gazdaságilag oly szomorú 
helyzetben, mint amilyen a jelen-
Jegi.

Vájjon hányán vannak a ifi. 
osztású kereseti sdő alá tartozók 
közöli olyanok, akik ddicseked 
Illetnének, hogy vagyoni állapotuk 
és mérlegük a? 1911. évben tör­
tént utolsó rdókivetés óta az 
egyensuyí megártotta és lénye­

gesen meg nem romlott ?
Törvény szerit11 a Ili. osztályú 

keresel! adó a tiszta kereseti nye- 
-remény alapján és pedig az adó­
évet megelőző 3 év átlag nyere­
mény e után lévén fizet* adó és 
sokan abban a reményben, hogy 
hasznot hajtó foglalkozásuk után 
lesz nyereményük, nyugodván bele 

-az 1911 év adókivetésbe, kérdez­
zük, vájjon nem e kétségtelen és 
bizonyos, hogy az 1911. évben 
adóval megrovoitak a reájuk két 
évi érvénnyel kiadott, azonban 
törvényes rendelkezéssel 1913. évre 
is hatályosnak kimondott adókat 
túlnyomó részben nem az adó 
ahpul szolgáló tiszta kereseti nye- 
remánybő1, hanem anyagi áldó 
zatck árán a saját tőke vagyonuk­
ból és ennez csorbításával, meg­
csonkításával fedezték ?

0 y rettenetes sivár a keresni 
akaró, de keresni nem tudó pol­
gárság anyagi helyzete és oly 
bizonytalanok a közeljövő kilátásai, 
hogy nem volna képtelenségnek 
és utópiárak nevezhető még azon 
felmerülhető gondolat sem, hogy 
a kereső egyedek III. osztályú 
adrjának kirovása átmenetileg fel- 
függísztessék. , .

Ez az ideális álláspont hazai 
viszonynick közölt és az ország 
jelen pénzügyi helyzete folytan, 
fájddom, meg nem valósítható.

Minthogy azonban az állam fel 
adatához és egyik legfőbb érdekét 
képezi, hogy az adóalanyok el no 
pusztuljanak, hanem fentartassanak, 
konztrváltessanak, sőt hogy fi'e- 
tési képességük fokoztassév, fel 
tétlenül bizonyos és okszerű folyo 
mány, hogy az elertéhtelenedés, 
korescthiány, lélfenlartási óriást

küzdelmek és nehézségek jelen­
legi legszomorubb korszakában, 
a pénzügyi kormányzatnak az adó­
fizető közönséggel szemben a leg­
messzebbmenő előzékenységet és 
kíméletet kell lanusiónia.

A pénzügyigazgatóságok vannak 
hivatva errs, hogy saját hatás­
körében a legnagyobb körüliekül 
léssel és scrupolozitáss»! készítse 
el adókivetési javaslataikat.

Általában elvül volna elfoga­
dandó, hogy a régebben már adó 
val megrovott adózók és üzletek 
a fi lyó kivetési időszak alatt a 
rauliináí nagyobb adóval ne tér- 
hihessenek, még ha ezen elv 
const quens keresziülviiele meneti 
kivételesen egyik másik adózó 
esetleg jól járna is, sőt helyes 
volna, h@ az illető kincstári elő­
adó bizalmi férfiak meghaugaiáss 
mellett már a javaslat szerkesz­
tésénél arra is figyelmet fordítana, 
hogy a válság á tál súlyos veszte­
séget szenvedett egyének adója az 
eddiginél percen’usii kisebb összeg­
ben hozassák javaslatba.

Ilyen súlyos viszonyok között 
az »dó'íivető bizottságokra fele; 
iősségte jes feladat vár. eltalálni 
a középutat, amilyen a kincstár 
érdesei az adózó felek teherviselő- 
képességével ősszhangzásban van. 
A fennforgó körülmények között 
nem váíh t valóm ama szálló ige, 
ho£y sz sdó sohasem fogy, ha­
nem mindág csak növekedhetik,

A pénzügyminiszter a napokban 
küldött rendeletében azt az óhaj 
tását fejezi ki. hogy #z adúuivető 
bizottságok működésűket lehetőleg 
hat hét alatt befejezzék,

Mégis módot kell adni a felek- 
bezésnek, hogy any-gi he yzetükre, 
a közelmúltban szenvedett veszte­
ségeikre, íz üzlet és kereset ké 
pesség csökkenésére vonatkozó 
körülményeikre részletesen fciier- 
jeszkedhessenek, remélhető lévén, 
hogy ha e szempontokból figye­
lembe veendő tényeket és bizo­
nyítékokat tudnak maguk mellett 
felhozni, a kincstár képviselője is 
bizonyára a méltányosság állás­
pontjára helyezkedcnd és indít­
ványaival lehetővé teendi, hogy a 
kivető bizottságok a minimális 
tételek korlátái által nem feszé 
lyezve, emberileg megközelíthető 
igazságosságai vethessék ki.

Kívánatos, hogy a felek az adó 
tárgyalást ne elkeseredetten, ha­
nem megnyugvással hagyják el, 
ami leginkább elérhető, ha az 
adózóknak alkalmuk volt érveiket 
és védekezésüket a bizottságok 
előtt kifejteniők és nem u altatnex 
sérelmeik orvoslása végett a feleb 
bezési fórumokhoz, ahol a szó 
beliség előnyt-it jsvukra csak ritka 
esetekben érvényesithelik.

A polgárok vérző sebei nyíltan 
feliárvák. Az .»dÓAiveió bizü..sá 
gok a polgárok kebeléből ala 
kutatnak. Épen úgy érzik ők az

ítélkezők ág idők súlyát, mint 
azotf, akikre hí adó terhe! ki- 
rójják.

Bízni és remélni lehet tehát, 
hogy működésűkben a jelenlegi 
lehető legrosszabbra váiiozoií vi­
szonyok helyes mérlegelésével a 
kellő méltányosságot gyakoroland- 
ják és ezzel módot nyújtanak arra, 
hogy a lábbadozó edórlany foko- 
zstcssn ujsbb erőhöz jutva, a 
lövőbe« is megféiémésséü állam­
polgári kötelességének.

A képviseiöház ülése.
A képviselőház ma folytatta s 

sajtóvitái. Az ellenié*:i képviselők 
az fl’és megkezdése élőt' kérdést 
intéztek; a viiaíeud« zőhőz, Kobek 
Kornél képviselőhöz, hogy van-e 
elég szónok a legközelebbi ülé 
sexre. Kobck megr-yugía’.is s kár 
dezősködókét, hogy nemcsak erre 
az egész hétre, do még a jövő 
hét üléseire is van elég szónok f 
tírtslékban. A mai ülésre egyelőre 
a következő felszólalók jelentkez­
tek : Berabás Béla, Bernáíh Béla, 
Kelemen Béla és György.

Barabás Béla azzal kezdte a 
beszédét, hogy bár a többség | 
nagyon szeretné, ha az ellenzék 
nem volna jelen e Házban, az 
ellenzék mégis itt marad és telje­
síteni fogja kötelességét, A sajtó 
becsületes munkásait az ellenzék 
nem hagyhatja cserben, hanem 
segít nekik megvédeni a sajtó- | 
szabadságot. Az uto'só idő alkot- I 
Hiányos harcéiban a sajtó kitünően ; 
megállotta helyét, a meg nem 
vásárolhat sajtó becsületesen. tel­
jesítette főlsdatát.

Részletesen elmondja a csomag­
szállító-részvénytársaság megbuk­
tatásának történetéi, miközben az 
elnök figyelmezteti, hogy férjen a 
tárgyrí. A szónok azonban to­
vábbra is ezt a kérdést tárgyalja 
és elmondja, hogy a csomag 
szállító társaság helyébe lépett uj 
társaság micsoda törvényellenes 
kedvezéseiket kapott a kormánytól.
A sr jó hiába tiltakozott ez ellen 
és hiába illeték Lukács Lászlót és 
néhány előkelő álhmhivatalnokot 
e becsületsertő kifejezések özöné­
vel, senki sem mert e miatt sajó- 
pőrt indítani. Ity előzményeket 
latiunk a sajtójavaslat beterjesz 
téae előtt. Majd a sajtótermékek 
postai szállításának kérdésével 
foglalkozik és szt fejtegetil hogy 
azok a biztosítékok, melyeket a 
javaslat a postai szállítás dolgában 
nyújt a lapoknak, nem kedvezmé­
nyes, hanem a nemzetközi posta- 
egyezmény következései,

- Kinevezés. A m. kir. pénz 
ügyminiszter Lidomérszky József 
sátora jaujhdyi adóhivatali gyakor­
nokot a battonyai ni, kir. adóhi­
vatalhoz adótisztté nevezte ki.

Makóváros jövedelmei az
elmúlt évben.

Ha nem csurran-csöppen,
A mi szegény városunknak 

Makónak van e>;y kis jövedelme 
is. Mii.den hónapban pon osan be­
számolnak a város hűséges sá­
táni, Makó jövedelmeiről. Mos- 
tsnáb .n összesítetek ezeket a havi 
kimutatásokat az 1913 esztendőről.

,r\ ídirUtatéS S: (*TÍiV, ' Oft0íjySZ-
tási adóból 55604 korona, hús* 
fogyasztási «dobul 28966 82 korona, 
vágóhídi dijaiból 13280 72 korona. 
Heíypéiubót 17709'l2 Korona. Ä 
mázsahéz 4453'92 ko ona jöví-del- 
met . or ott. A bsromvás&r 88'90 
fillért jövedelmezett s végül hir- 
sn,; pénzekből is befolyt 682 80 
korona,

összesen 128‘309 korona 67 
fillér jövedelme volt tavaly & vá* 
rosnak fenti címeken.

Az érdekes kimutatásokból ki­
tűnik, hogy Makó városának Vg- 
szerencsésebb vállal! o/ás., & fo­
gyasztási »:dó kibérlése. Különösen 
mai formájában, mi'ccr úgy b fo­
gyasztási adóhivatal vezetője, mint 
alkalmazottai srravaló emberek a 
ugyancsak vi-ryáznak Makó város 
csurranó ciőppenő jövedelmeire.

Aid bakéra jön háztiiznézöbe,

A kalandos oráslegtny kalandja.
Nagyban mulatozott tepnFp este 

a Honvéd egyik korcsmájában egy 
gyanús eiegenciáju slak. hp arra 
botorhált a két defeküv, kik a 
hangosan mulatozó bácsit igazolásra 
szólitoiták fel.

N.i ez már mégis szemtelenség, 
hogy tisztes polgárokat, be csületes 
iparosokat iyy zaklatnak, pUfant 
fel a mulatozó alak, de a detektívek 
nem tágítottak s követelték az 
igazolást.

„Ehun van ni“
vágta ki önérzetesen a vándorló 

órás legény, mert az volt a mulatozó 
s ezrei egy régi 1906-ban kiál itott 
munkakönyvét tartott a detektívek 
orra alá.

A két detektív jónak látta az 
igazolás dacára behozni a gyanús 
alakot a rendőr égre, ahol kiderült, 
hogy az illető Kohn József, aki 
nős és 2 gyermel-es cselftd-psi 
mivolta dacára háztüznézőba jött 
Makóra.

Mr-grnolozás« alkalmáv«! cssk 
20 dar-b zélogcédu át találtak nála 
különböző ébizerekrő', melyeket 
Nagyváradon helyezett el különböző 
zálogházakban. A rendőrség további 
éideklódísére kiderült még az is, 
hogy a kis Kohn többszörösei 
bünteteti egyén, akinek Makón való 
hiztüznézáse nem valami kedvező 
a közbiztonságra.
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Most aztán Kohn összes régi 
bűneit nyomozza a rendőrség, mely 
idő alatt a makói rendőrség vendége 
Kohn ur, aminek ő nem nagyon 
őrül. de a rendőrség sem.

“Halálos gyermektragédia 
Battonyán.

Egy kis gyermek tűzhalála.
Megrendítő gyermekszerencsét- 

leneég történt a napokban Batto­
nyán. Egy kis gyermek égett szénné, 
szüleinek gondatlansága következ­
tében. Az eleven, virgonc gyerme 
két szülei magára hagyták, habár 
csak rövid időre, mégis e rövid 
idő elég volt ahhoz, hogy a kis 
gyermek tfizhalállal pusztuljon 8 
szüleit gyászba borítsa. A halálos 
szerencsétlenségről tudósításunk a 
következő

Práger József magyarbánhegyesi 
Mandel pusztai béresnek a felesége 
tegnap délután magára hagyta egy 
pár percre 4 éves gyermekét a 
szobában s kiment az udvarra 
szalmáért. ,

Mire visszatért, a kis gyermek 
kétségbeesett sikoltozások között 
lángban állott. A gyermek valószí­
nűleg a tűzhelyhez ment s egy 
onnau kiesett parázs gyújtotta meg 
könnyű ruhácskáját. Súlyos égési 
sebeket szenvedeti, melyekbe reg­
gel meghalt,

Minthogy az anya rövididejű 
eltávozását az ügyészség nem te­
kinti vétkes gondatlanságnak, a 
bíróság a szerencsétlen kisgyermek 
boncolását mellőzte, azonban * 
nyomozást folyamaiba tette az eset 
körülményeinek teljes tisztázása 
végett.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár január 18 Vasárnap Róm. 
kath. Antal rém. Protestáns Antal 
rém. Görög orosz január 4 70 apos­
tol Nap kel 7 óra 44 perckor nyug­
szik 4 óra 36 perckor.

ldőjoslás. A budapesti meteorologiai 
jelentése szerint a következő : Fagy- 
poet körüli hőmérséklet és helyen- 
kint havazás várható. Sürgönyprog- 
nósia: Fagypont körüli hőmérséklet, 
sokhelyütt csapadékkal. Déli hőmér­
séklet: 0'8,C.

— Csanádi csendőrök Budapesten. 
Tisza Pistának a nagy nemzeii 
munkához soksok csendőrre, 
szuronyra van szüksége, meri hát 
olyan üdvös törvényeket gyárt 
mostanában a mungóparlament, 
hogy a feltámadó népherag kőny- 
nyen kárt tehetne a „nemzeti 
munka" hőseiben. Hogy amungó 
csordának baja ne essek csend 
őrök vigyáznak rájuk. A nagy 
nemzeti munka védelmére. Csa- 
nádmegyéből is szállítottak csend­
őröket, Battonyáról, Dombegyhá­
záról, Kevermcsről meg a vár­
megye többi őrseiből. Itthon az 
alatt bekormozott arcú rablók 
rabolhatnak s a közbiztonság sü- 
lyedhet, fő a Tisza Pista meg a 
mungó inak bőre, hogy ezt nem 
tudják egyszer ellopni ?

- U] segédjegyző Battonyán. A 
battonyai képviselőtestület az újon­
nan azervezett segédjegyzői állásra 
Petrovics Miklós segédjegyzőt vá­
lasztotta meg.

- Hjah szegény ember - az 
más! Huszonegyest játszott a mull

hét egyik estéjén három mezőhe­
gyes! cukorgyár! munkás a közős 
munkáslakosztályban s a csend­
őrök rajtuk ütve a bankot, vala­
mint a játékosok előtt volt pénzt, 
összesen mindegy 6 koronát a 
kártyával együtt elkobozta. Véle­
ményünk szerint a munkáslakosz­
tály magánlakás és nem a törvény 
által meghatározott nyilvános hely 
s igy a csendőrség erélyes fellé­
pését a bíróság bajosan fogja 
magáévá tenni. Bezzeg a makói 
kaszinóban s a társas egyletekben 
sőt egyik másik kávéházban de- 
rüre-borura járja a veszettebbnéi- 
veszettebb hazárdjáték, senkinek 
sem tűnt, senkinek se tűnik fel, 
de ha három szegény munkás 
ember leül 21 ezni, azokat csend­
őrök zavarják meg szórakozásuk­
ban. Hjah szegény ember - az 
más.

— A csanádmegyei Dmke. műsoros 
estélye. Az idei farsangnak újból 
meg lesz a maga érdekes nagy mu­
latsága a Dóinké estély. A csanád 
megyei osztály február 7-én a „Ko­
rona1 szállóban tartandó műsoros 
estélyére már megkezdte az előké­
születeket, az (estély pr grammját 
összeállította, amely megint csak 
csupa uj meglepő számokat tartogat 
a közönség mulattatására. A nagy 
méretről tanúskodik már a szereplők 
nagy száma is: Angster Mici, Czir- 
bus Gizi, Csukás Böske. Demkó 
Böske. Demkó Margit, Draskgczi 
Mici, Dózsa B. Ilonka, Farkas Böske, 
Farkas Lili, Gebe Márta, Goltner 
Margit, Hervay Mariska, Hervay 
Lili, Hubert Boriska, Kaufmann 
Cilia, Kiss Magda, Kocsis Berta, 
Kocsis Lili, Kohsjda Rózsi, Madzsar 
Irma, Mandl Piri, Nagy Manci. Nagy 
Mariska, Návay Hatnia, Pártos Ilonka, 
Rosztőczy Mici, Rosztöciy Stefi, 
Rotter Tellike, Széli Anikó, Tarnay 
Ilonka. Tárnái Manci, Teltsch Lili, 
Tőkey Alice, Tőkey Edith. Udvardy 
Mariska Zsiga Manczi, Bán Dnsi, 
Teltsch Pali,“Bohár Gábor, György 
Imre, ifj. Hervay István, Katona 
End! e, Ráth Jenő, Tarnay Ferenc, 
Todorán Gábor, Zsupán Jenő.

- A makói piac tolvaja. A mull 
héten a rendőrség elcsípte Deutsch 
Rózái vásárhelyi asszonyt, aki 
Uborka Pálné zsebében kotorászva 
topni akart. A tolvaj asszony ma 
bevallotta a rendőrségen, hogy 
nemcssk Uborkáné, de más asz- 
szonyok zsebeiben több-kevesebb 
szerencsével működött. A tolvaj 
asszonyt vallomása után átszállí­
tották az ügyészség fogházába.

- Állat az emberben. A leg- 
retteneiesebb emberi tragédiák 
egyike játszódik le kedd este az 
Uránia színházban. A kitűnő, hát- 
borzongató tragédia előadása óri­
ási érdeklődést kelt a közönség 
soraiban, annál inkább mert kedd 
este még egy hatalmas öt felvoná- 
sos társadalmi dráma kerül be­
mutatóra „Hős szivek" cim alatt.

- Aki a magáét lopja. Bizalmi 
utón — mint ezt mondani szokták 
- arról értesült a dombegyházi 
csendőrőrs, hogy Stern Izidor ot­
tani korcsmáros jégvermében 3 
zsák csöves kukoricát rejteget 
Brutyó Mihály. A nyomozás során 
aztán Brulyó beismerte, hogy a 
felfedezett kukoricát tényleg ő 
vitte opa, mert a kukoricáját bi- 
róilag lefoglalták s hogy mind el 
ne árverezzék, eldugott egy kicsit 
a maga számára.

lőbb mint 5000 koronára rag, 
ami azonban biztosítás révén meg­
térül. A tüzet, mlnf a vizsgálat 
megállapította Ábrahám Bála bé­
res idézte elő, aki tudta, hogy a 
kémény rossz s mégis szalmából 
befülőtt a rossz kéményü épület 
kályhájába. A vigyaeatlan béres 
ellen megindult az eljárás.

- Nsgytermészetü legóny. Opre 
Péter arról hires, hogy igen nagy 
természetű. Számtalan bevert fej, 
korcsmái verekedés tanúskodik 
Opre nagy természetéről. Tegnap 
a verekedő legény találkozott Kiss 
Rémusszal, akinek minden ok nél 
kül neki esett s véresre verte. A 
nagyíermészetü legény ellen eljá­
rás indult.

— Aiyakónyv. Elhaltak : Szilágyi 
József Benián 24 napos, Igaz Imre 
65 éves. Marjai Imre 4 hónapos, 
Vajda Terézia Özv Kovács Ferenczné 
69 éves. Varga, ferenoz 77 éves ko­
rában.

-- Legfinomabb, elszaklthataílee 
franczia „Mim “ férfi gummi ővszei 
1 íuezat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
eznt 4 sorom. 50 fillér, 3 tnczat 4 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest. Vili. Kőfaragó 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

- A hanyag béres - meg a 
rossz kémény Neszár Gyuláné 
dombiratosi birtokosnő tanyáján 
tegnap nagy tűz pusztított. Kigyul­
ladt a donány simító ház kéménye 
s ettől tüzet fogott a tető, melytől 
elpusztult az egész pajta. A kár

A MAKÓI PIACRÓL.
Bizonytalanság a hagymapiacon,

A vasárnapi piac a legteljesebb 
bizonytalanságot hozta a hagyma- 
kertészoknok, akik bizony mostaná­
ban nőm igen tudnak tájékozódni, A 
múlt boti 20 koronás árak után, a 
16—17 koronás árak b.zony nőm 
igen megnyugtatók. Még nyugtala­
nítóbb az a körülmény, hogy sok 
hagyma van még Makón s aránylag 
keres elszállítás történik naponként. 
A külföld is meglehetősen tartóz­
kodó a makói hagymával szemben, 
így aztán nem csoda ha a hagyma­
piacon bizonytalanság uralkodik s 
oz és a jövő hét mindenesetre vál­
tozást teremt a piacon.

A gabonaárak általában szilárdak. 
Budapesten 23 korona 20 fillért 
fizettek ma a búza mótermázeájáért. 
A rnskói piacon vasárnap 21 korona 
40 fillér volt a bnza ára.

A kekorica ára óriási módon s 
aránytalanul omolkodik. Vasárnap 
már 13 és fél sőt 14 koronás árak­
ról is beszóltok a piacon. Budapes­
ten is tartott a kukorica ára, 12—13 
korona között váltakozik mótormá- 
zsájának ára.

A hagymapiacon mérsékelt élénk­
ség mellett, a vöröshagyma méter- 
mázsája 16—17 koronán, a fokhagy­
máé 50—55 koronán kelt. A dug- 
hagymában semmi kínálat nincs. A 
kertészek 00 koronás árkövetelésé­
vel szemben, a kereskedők legföl- 
lebb 48—50 koronát hajlandók fi­
zetni.

Betegség és nyomor elöl a 
halálba.

Az apa öngyilkos lett, mig csa­
ládja fát szedegetett.

Battonyai levelezőnk tudósit most 
bennünket egy esetről, midőn a 
sorvasztó kertól, az anyagi nélkü­
lözéstől agyongyötört ember ön­
gyilkossá lett, hogy szenvedései­
nek határt szabjon.

Az eset különben mega a kő­
vetkező :

Német Frigyes battonyai műn- 
késházi ember szervezetét pár 
évvel ezelőtt sorvssztó kór támadte 
meg. Az emberiség legnagyobb 
pusztítója a tüdő vész lepte meg.

1914 január 20,

Nem volt azonban elég a biztos 
halált igéző betegség, a házban 
még a nyomor is felütötte fejét. 
Napokon át nem volt egy falat 
kenyér a háznál, egy darab fa, 
mivel a hideg szobát befütötték 
volna.

Tegmp nagyon gyengének érezte 
magát Német és arról panaszko­
dott, hogy na gyón fázik. Elküldte 
hát családját, hogy az erdőn fát 
szedegessenek. A család gyorsan 
teljesítette a beteg óhaját. Elment 
hazulról az asszony, elment a 
négy gyermek is.

Csak ezt várta a beteg ember. 
Testi szenvedéseit, a szegénység 
nyomasztó terheit nem bírta tovább. 
Mikor családja elment fát szede­
getni, összeszedte minden erejét 
és a gerendára felakasztotta ma­
gát. Mikor a szerencsétlen család 
haza jött, már kihűlt testtel, elké- 
kült arccal, holtan találták a sze­
rencsétlen embert, ki ekként a 
betegség és nyomor elől menekült 
a halálba.

A halál torkában.
Keresztelő után vasúti karambol.

Majdnem végzetes szerencsétlen­
ség ért szó uhaton este az apátfalva 
—makói országúton ogy apátfalva! 
tanyai családot s csakis a véletlennek 
köszönhető, hogy ogy családapa, 
felesógestől, menyestől s két unoká­
jával és egy kocsissal együtt áldo­
zata nem lett az Arad-csanádi vas­
utak egyik motorvonatának.

Az esetről való tudósításunk a 
következő :

Juracsek Mátyás és családja apát­
falva! tanyai ia'iosok szombaton 
benn voltak a faluban keresztelőben. 
Vígan folyt a terofero ás a jó bor 
az uj honpolgár egészségére, mig 
egyszer csak azt vették észre, hogy 
esteledik s haza is kéne már menni 
tanyai lakásukra.

Be is fogatott a kocsissal Juracsek 
B felpakolta az egész családját. Föl­
ült a felesége, aztán a menye Jura- 
csek Andrásnó Veréb Ágnes és en­
nek jkót gyermeke s felült maga 
Juracsek is, mig a lovakat a kocsis 
hajtotta.

Vigan indultak útnak a faluban. 
Hatan voltak a szánon. Úgy öt óra 
körül járt az idő, mikor kitértek az 
apátfalva—makói orsságutra, ahon­
nan meg a tanyájuk felé akartak 
fordulni.

A mikor az Arad-csanádi vasutak 
sorompójához értek, az átjáró apát- 
falvai oldalán a sorompó nem volt 
még lobocsátva- A már sötétes idő­
ben nem vették észre, hogy a Makó 
felöli korlát már el van zárva. Be­
hajtattak hát a sínekre s csak mikor 
az innenső oldalra értek, vették 
észre, hogy a lovak nem tudnak 
tovább menni a leeresztett sorom­
pótól.

A veszedelmet annál pillanatnyibb 
időben észrevették, mert Makó felől 
meg éppen rohamva közeledett az 
ötórás motoros. Az utasokban egy­
szerre meghűlt a vér s elveszettnek 
hitték magokat. E pillanatban a 
kocsis nagyot rántott a lovak száján 
s oldalra akirta a szánt hirtelen 
velők fordittatni, gondolván, hogy a 
sin külső oldalán talán elfér a szán 
és meg lesznek mentve az elgázc- 
lástól.

Az egészeken az öreg Juracsek 
járt a legjobban. Érdekes véletlen 
folytán az öreg — talpra esett, • 
mint a szán kidobta és pedig * 
sínek közzé, pont az unokák mellé. 
Ez volt a szerencséje az egész csa­
ládnak.

Ez az egész eset egy pillanat 
alatt ment végbe s már másik pil­
lanat se kellett hozzá, hogy a lélek­
jelenlétét el nem vesztő Juracsek 
felnyalábolta az unokáit és menyét 
s kiugrott velők a s nek közzül.

MMHÄä
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toppén ideje volt, mórt a vonal ia 
megérkezett. A történteket meglátva 
* motorvezetö teljes erejével fékezni 
gyekezett, azonban még mindig a 
sínek közt levő szán hátuljának ne­
kiment s pár méterre maga előtt 
tolta a síkos einen. Meglassulván 
azonban a motor a még mindig a 
jzán ülésén levő kocsis a lovak 
közzé csapván, kirántotta a vonat 
alól az egész szénát s a inig a motor 
elment, a siuák oldalán húzódott 
meg.

így nem történt semmi komoly 
naj azonkívül, hogy előbb szinte 
holtra ijedtek a szán utasai s né­
hány hétig érezni fogják az ütés 
helyét, mint a *zá- bél való kidoba- 
íásuk után az auyaföldtöl kaptak.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG V. évfolyam 3.

Szende Pál : Adóreform és osztály­
tagozódás (sz-ur). Jegyietek ; Nyílt 
ezőszak és nyílt hip krízis. Három 
március. Mozgalom. A Szabadgon- 
gondolat előfizetési ára egész évre 
4. korona, egyes szám ára 40 fillér. 
Kiadóhivatal : Budapest, I. Krisztina 
körút 81. Mutatvánvszámot (kívánatra 
dijtalanul küld a kiadóhivatal,

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

60 kor. hetikeresetet
vagy legmagasabb jutalékot fizetek 
bárkinek, aki magántelek látogatá­
sával áruim terjesztését elvállalja. 
Szakismeret nem szükséges. Mel 
lékfoglalkozásként is kimutatható! <g 
napi 10 kor. sőt több is kereshető. 
Felvilágosii ássál dijtalanul szolgálok.

Anton Hruby,
Müglitz Mähren.

„Jézue szive egyesületet.“ A temp­
lomban jöttek össze .z egyesület 
tagjai, kiket erős fogadalom kötött, 
hogy nem káromkodnak soha. 
Szeszes italokat sem isznak s a 
böjtöt pontosan megtartják, Alig 
volt asszony a faluban és a kör­
nyéken, ki a Kati néni alapította 
„Jézus szive egyesülel“ tagja ne­
lett volna.

Kati néni agg korra és példás 
élete következtében nagy tekin- 
ténynek örvendett a nép asszonyai 
közt, erkőlcsnemesitő működését 
pádig ujy a környékbeli plébáno­
sok, mint a főldesur nagy elisme­
réssel kísérték és a hol kelleit, 
anyagilag is támogatták.

Balázserdőn és környékén nem 
igen ismerték a lopást, rablást, 
házasságtőrást és ledér kicsapon­
gásokat.

És ez mind az öreg cseléd ér­
deme volt.

Kati néni betipegett Piroská­
hoz.

Testén fekete liszter ruha. fején- 
tiszta gyapjú kendő volt.

Tisztasága magában véve is pél­
dául szolgált a faluban.

— Mit kíván lelkem, Piroskám? 
kérdé a leánytól, ki nagy csomó 
szebbnél szebb szent képet szo­
rongatott a kezében.

— Öreg szülém, mondá Piroska 
meleg kérlelő hangon, még soha 
sem kértem tőle semmit az élet­
ben. Most nagy, igen nagy kéré­
sem volna hozzá. Esztendők óta 
gyűjtöttem különféle szent képeket, 
sok száz darab van belőle, mind 
a „ Jézus szive egyesületének” 
adom, ha megteszi, a mire ké­
rem, (Folyt, köv.)

1
1

Kedden, jauuár 20-án este 8 órakor

Állat az emberben.

WéltssögsöMMlmiiveli
Négy társadalmi dráma 5 felv.

Polidor takarékperselye
Humeres.

Egy hét a tengerparton
Humoros.

Téli hangulatok
Természetes felvétel. 

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

REóÉN y.

táv világváros rejtelmei.
30. fejezet.

>. titkos kortes.

(249)

IRODALOM
Szabadgondolat. A magyar szabad­

gondolkozók folyóiratának legújabb 
"zárna a következő tartalommal jelent 
meg. Pólányi Adolf: Tisza, Khuen 
és Scotus Viator. Székely Artur : 
Osztrák-magyar vámpolitika. Rédei 
József Munkanélküliség és válasz­
tójog. Czóbel Ernő : A magyaror­
szági nagybirtok története. Ferenczi 
Sándor : Bűntények lélekelemzése. 
Hermann Gyula : Az elméleti és 
gyakorlati tudományok kapcsolata. 
Rtr.: „ Kérdések, amelyeknek nincs 
értelmük.“ Róbert r. Pőhlmann : 
Hellénség és szellemi szabadság II. 
XXXXXX Szemle : Wallace (F-m.) 
Országos Néptanulmányi Egyesület 
iGynlai István.) Ünneprontók Zsa- 
dányi Gábor (. Könyvek ; Fényes 
Samu : Egy elvű világszemlélet, jp. k.).

— Mit akar csinálni, édes Piros 
kám ? Csak vigyázon, nehogy 
bajba kerü jön. Nagyon, de nagyon 
szeretem magát, de a nagyapa meg 
az uj főldesur legen hatalmas em­
berek, nekütsk szegény nőknek 
nem lehet velük ujjat huzni.

— Majd meglátja Msrl néni mi 
lesz! Nem mondom meg előre, 
csak annyit súgok metr, hogy ha 
isten segít, a balázserdöi kerület­
ben nem lesz követ Szegfi uram '.

- Ueyan ? Ugyan ? rebegte 
özvegy Direcskeyné meglepatten. 
A saját vőlegénye ellen dolgoz­
nék ?

— Vőlegénye az ördögnek, de 
nem nekem. Azonban nem mond 
tam semmit, isten áldja meg Mari 
néni, isten áldja meg !

Piroska hazament a kastélyba.
Otthon behívta magához az öreg

Katit. ,
A Kati egy nyolezvan esztendős 

öreg asszony volt. Piroskának az 
édes anyját, azután meg őt, Piros­
kát dajkálta. Amolyan öreg bútor 
volt ö kelme a háznál, melynek 
nem igen veszik már hasznát, de 
a melyet kegyeletből mégis meg­
becsülnek.

Az öreg katinak a dajkáláson 
kívül a községben is volt valami 
érdeme. Ugyanis ö alapította a

Két jóforgalmu ital mérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz Miksánál.

f" A "1 r Tévedés elkerülése miatt a n.trtesifes közönség tudomására adom,
^ ^ " hogy a Próféta vendéglőben min­
den változatlanul van és rendelkezésére áll a n. é. 
közönségnek. A társadalmi körnek külön szoba áll rendelkezésre

IRITZ SÁMUEL özv. CÉG.

HaihllllAe ollon ,ugmentes hajmosó Pixobin lugmentes kamilla 
flajllUiido ClICii hajmofló oxygónnel Ciwuco ára csomagonkint 
30 fillér. Fürdősó. Nemesfenyő, Rizsa, Orgona. Ibolya, Csalódásig hűen 
utánozza ezen virágok illatát és ezeket huzamosabb időig tartja meg, 
mint az „lllatszerpárnácskák“ Ára csomagonként 40 fillér. Ha az ön 
helyiségében nem kaphatók ezen cikkek, u^y küldjön 30 illetve 40 fillért és 
hozzá portóra 10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban meg 
bízható szerek bármelyikét. Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok ős 
egyéb szaküzletek magas rabbatban és ingyenes propagandában 
részesülnek. Készíti Ciwuco Chemisch. Industrie Berlin. Egyedüli 
vezérképviselet .• Holczer Emil Zoltán Budapest, VIII. Szigetvári uteza

értés perzselésre száraz szalma, apró= 
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

i/i gyomorbajban 
l\l szenved,
•/I szédülést, roBSzullótet, 
IV hányáéi ingert érez, 
l/l étvágyhiány, gír- 
Iv csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

„Novicuir
gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról
Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, ml a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

mi a

.tí iivuimtri ;n<m

MjpHMTSffül
ferjaíilrntfÜMjjS

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti-féle Novicnm-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásziián, 1909. aug. 6.
Dr. Zenfay David, 

járás orvos.

Tisztelt Uram 1
9 évig fájt a gyomrom- 

minden orvosságot megpró, 
háltam, egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Novi­
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője

A NOVICUM háziszer kapható 
gyógyszertárakban 2 koronás, 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v. 10 kis üveg­
gel 6 k 22 üllérért BÉRMENTVE

ILJEII

esessem«

Kárpáti József
Arkos-Sepsiszentgyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz.
Makón kapható 

Sándor Zsigmond gvógy 
szertárábanés PopperGyuía 

drogériájában 
Budapesten kapható: 

Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz.
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37
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Makóváros és környéke nagyérdemű közönségéhez!
A karácsonyi és újévi ün- cjllEr hnrnlí továbbá elsőrendű kőbányai sörök, leg- Rumílk DC foRnunnls 
nepekre kitűnő jó fehér és OllliíI UUf Ült jobb pálinkák, mindenféle minőségben. IllllllllllBu I IS fl III ll! UIL
Legfinomabb liquerek kis és nagy mértékben legelőnyösebb árban IR TZ SÁMUEL özv. CÉGNÉL szerezhetők be

◄ *

i Jégvermek megtöltésére E
4 ajánljuk J

ímüjegünketJ
^ melvet ab gyárunk legalább 100 métermázsa ►

^ vételnél most 1 koronáért adunk nr métermázsa. ^
4 $►

4 Zeitler maSom részvtársaság jéggyára. ^
4 " ^
BTTHTTTfffffTTVHfVfVHfVi

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai
Női hímzett ingek.................... 1 korona 98 fillér.
Női háló kabátok.................... 1 „ 98
Női háló ingek.........................
Női nadrágok schiffonból. . .
Női nadrágok pargetból . . .
Díszes párnák.........................
Schiffon alsók.........................
Blúzok, aljak, pongyolák, reform

„ 98
„ 98
„ 98
„ 98
„ 98

ruhák, kostümök

11

11

yy
11

leány ruhák, leány 
er

Menyasszonyok figyelmébe!

es női felöltők, női kalapok, 
párisi modellek,

Gyászárulban állandóan nagy választéki
Valódi szőrme osiiérok, muffok kizsrólsQos raktára«

Olcsó és csinos kivi­
telű menyasszonyi bú­
torok készen kaphatók
NAGY BÉLA

asztalosnál
Megyeház-utca 12. sz.

Tévedések eikeruiese vegeit g yászeseiekben te-sék közvetlenül jel/eti címhez fordulni s
bevásárlásait ott eszközölni.

Menyasszonyok figyelmébe!

A A A á A Ä A A Á Á .4 A A

Eladó buzaszalma.
Zeitler féle birtokon 5 öl széles n*ßy 
kazlakban idei, 1 éves és két éves 
őlenkint olcsóért eladó. Értekezni 
lehet Tamás Mihály Artdi-ulcaí 

malomnál.

TTTWWTYTTWTWT
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SS ŐRANGYAL"
disztemetkezési vállalat. 
Haiti, fólár. ieayárpiat,

év* BLa.,1

_ -*»

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalttá. 
Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
síteni a legnagyobb pontossággal, uíólérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme­
se megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

w lepovd ráír! lélesi'ellem a lEinetkeiÉshei lariotó i
szem előtt tartva s ker kívánalmait, miáltsl abban a kellemes helyzetben vagyok, hegy úgy 
az egyszerűbb, mini a legmagasabb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, a legnagyobb 
megelégedésre! szolgálatom i. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem verse 
nyerhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat * n. é. gyászoló vevókőzönségnek szives 

jóindulata pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

Ö Z V. GYURIK LA JOSNÉ
az ,.Őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduló gyászeseíekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

Hagymaföld és herének való
▼▼ első rendit alkalmas földektí kaphatók Iritz Miksánál. 5a

feioMUpdoklól
na egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER KIRÁLY“ 

tói Budapest, József-kőrut 15. (Telefon.) 
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kar.

Téregató, billentyűkkel 18 korona. 
Amerikai Oltár cltera, kottákkal 16 ker. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Quitár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségi 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításom 

aranyérem ée érdemkereszttel 
kitüntetve.

Javítási szakműhelyek
Fényképes hangjegyzék Ingyen 

óvás 1 ügyeljünk a „WÁQNER" névre 
és 15-ös házszámra.

Uj malom megnyitás.
Értesítem a Mekó és vidéke n. é. közönségét, hogy M>kón, 
az Ars molmnf megvettük és azt a leguj bb rendszerű 
di utcai IIKlIiSSUI gZpekkek felszerelve, a mai kor hi-á 
Halmainak teljesen megfelelően berendeztük. Mindennemű 

őrlemények elvégzését, úgyszintén

liszt-, korpa-, dara- stb. árusítását
ás lelkiismeretes kiszolgálását bármikor gyorsan és pontosan

eszkőzlünk.
A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kér :

Tamás Mihály és Társa
hengcrmüma om Makó.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyeróre berendezett gyorssajtóján Makón.

ir


